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&ŝĐŚĞ�ĚĞ�ƐǇŶƚŚğƐĞ�ŶΣ�ϯ͘Đ 
ZĠĂĐƚŝŽŶƐ�Ě͛ŽǆǇĚŽͲƌĠĚƵĐƚŝŽŶ 

1. Oxydation et réduction :  

1.1. Définitions : 

Une oxydation est une réaction chimique où il y a perte Ě͛ƵŶ�ŽƵ�ƉůƵƐŝĞƵƌƐ�ĠůĞĐƚƌŽŶƐ͘ 

�Ƶ�ĐŽƵƌƐ�Ě͛ƵŶĞ�ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ͕�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĂƵŐŵĞŶƚĞ͘ 

Une réduction est une réaction chimique où il y a gain Ě͛un ou plusieurs électrons. 

�Ƶ�ĐŽƵƌƐ�Ě͛ƵŶĞ�ƌĠĚƵĐƚŝŽŶ�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ�ĚŝŵŝŶƵĞ͘ 

1.2. Exemple : 

Couple: Cu2+(aq) / Cu(s)  
Équation de demi-réaction : ݑܥ��ሺ௔௤ሻଶା ൅ ʹ�݁ି ֎  ሺ௦ሻݑܥ�

 
Equation de réduction �ƋƵĂƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ� 

  
                      Ŷ͘Ž�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ��ƵŝǀƌĞ�ĚŝŵŝŶƵĞ�ĚĞ�н//�ă�Ϭ  Ŷ͘Ž�ĚĞ�ů͛ĠůĠŵĞŶƚ��ƵŝǀƌĞ�ĂƵŐŵĞŶƚĞ�ĚĞ�Ϭ�ă�н// 

2. Réactions Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction :  
 

2.1. Définition : 

Une réaction Ě͛ŽǆǇĚŽ-ƌĠĚƵĐƚŝŽŶ�ĞƐƚ�ƵŶĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�ĚĞ�ƚƌĂŶƐĨĞƌƚ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ͘��ans des conditions précises, il peut y avoir 
ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ�ĚƵ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ƉĂƌ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ě͛ƵŶ�ĂƵƚƌĞ�ĐŽƵƉůĞ�Ğƚ�ǀŝĐĞ-versa. 

Attention ͗�ůĞ�ŶŽŵďƌĞ�Ě͛ĠůĞĐƚƌŽŶƐ�ĠĐŚĂŶŐĠƐ�ƉĂƌ�ůĞƐ�ĚĞƵǆ�ĐŽƵƉůĞƐ�ĚŽŝƚ�ġƚƌĞ�ůĞ�ŵġŵĞ͕�ĂƵƚƌĞŵĞŶƚ�Ěŝƚ�ŽŶ�ĠĐƌŝƌĂ�ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�
ůĂ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚŽƌĠĚƵĐƚŝŽŶ�ĚĞ�ƚĞůůĞ�ƐŽƌƚĞ�ƋƵĞ�ůĂ�ĚŝŵŝŶƵƚŝŽŶ�ĚƵ�Ŷ͘Ž�ĚĞ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ�ƐŽŝƚ�ĠŐĂůĞ�ă�ů͛ĂƵŐŵĞŶƚĂƚŝŽŶ�
ĚƵ�Ŷ͘Ž�ĚƵ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌ�ĚĞ�ů͛ĂƵƚƌĞ�ĐŽƵƉůĞ�;sŽŝƌ�ĞǆĞŵƉůĞƐ�Ϯ͘ϯ͘Ϳ͘  



Terminale STL ʹ PCM   Fiche de synthèse ʹ séquence n°3 : Réactions Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction 

Page 2 

2.2. Réactions Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction spontanées : 

 
À chaque couple rédox est associé un potentiel standard 
Ě͛ŽǆǇĚŽ-ƌĠĚƵĐƚŝŽŶ�ŶŽƚĠĞ��Σ�ƋƵŝ�Ɛ͛ĞǆƉƌŝŵĞ�ĞŶ�ǀŽůƚƐ͘ 
Les couples sont ainsi placés les uns par rapport aux autres 
sur une échelle de potentiels. 
À ů͛ĂŝĚĞ�ĚĞ�ĐĞƚƚĞ�ĠĐŚĞůůĞ͕�ůĞƐ�ŽǆǇĚĂŶƚƐ�Ğƚ�ƌĠĚƵĐƚĞƵƌƐ�ƉĞƵǀĞŶƚ�
être classés selon leur pouvoir oxydant ou réducteurs 
croissants. 
hŶĞ� ƌĠĂĐƚŝŽŶ� Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction met en jeu deux couples 
rédox.  
La réaction Ŷ͛est spontanée ƋƵ͛ĞŶƚƌĞ ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�ůĞ�ƉůƵƐ�ĨŽƌƚ 
Ě͛ƵŶ�ĐŽƵƉůĞ et le réducteur le plus fort Ě͛ƵŶ�ĂƵƚƌĞ�ĐŽƵƉůĞ. 

  
 
 

Positionner les deux couples sur 
une échelle de potentiel 

�ŶƚŽƵƌĞƌ�ů͛ŽǆǇĚĂŶƚ�ůĞ�ƉůƵƐ�ĨŽƌƚ�Ğƚ�ůĞ�
réducteur le plus fort qui 

correspondent aux réactifs de la 
réaction 

Repérer donc les produits de la 
réaction. 

  
 

 
>͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚŽ-ƌĠĚƵĐƚŝŽŶ�ƉĞƵƚ�Ɛ͛ĠĐƌŝƌĞ :  

ଵݔܱ�ܽ� ൅ �ܾ�ܴ݁݀ଶ ՜ ܿ�ܴ݁݀ଵ ൅  ଶݔܱ�݀
Ă͕�ď͕�Đ�Ğƚ�Ě�ƐŽŶƚ�ĚĞƐ�ĐŽĞĨĨŝĐŝĞŶƚƐ�ƐƚƈĐŚŝŽŵĠƚƌŝƋƵĞƐ 
>͛ŽǆǇĚĂŶƚ�ĚƵ couple 1 subit donc une réduction alors que le réducteur du couple 2 subit une oxydation. 
 
 
 

2.3. Exemples :  

¾ Réaction entre les ions argent Ag+(aq) et le cuivre métal Cu(s) 

Les deux couples mis en jeu sont : Ag+(aq) / Ag(s) et Cu2+(aq)/ Cu(s) 

Équation de réduction ࢍ࡭ሺࢗࢇሻ
ା ൅ ૚ିࢋ� ՜  ሻ࢙ሺࢍ࡭�

                    ૛ࢍ࡭�ሺࢗࢇሻ
ା ൅ ૛ିࢋ� ՜ �૛ࢍ࡭�ሺ࢙ሻ 

 

X 2 

�ƋƵĂƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ ࢛࡯ሺ࢙ሻ ՜ ሻ૛ାࢗࢇሺ࢛࡯� ൅ ૛ିࢋ� 
 

X 1  

�ƋƵĂƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction 
= transfert de 2 électrons 

                              ૛ࢍ࡭�ሺࢗࢇሻ
ା ൅ ሻ࢙ሺ࢛࡯ ՜ ૛ࢍ࡭�ሺ࢙ሻ ൅ ሻ૛ାࢗࢇሺ࢛࡯�   
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¾ Réaction en milieu acide :  

Réaction entre les ions permanganate MnO4-(aq) et les ions iodure I-(aq). 

Les deux couples mis en jeu sont : MnO4 -(aq) / Mn2+ (aq) et I2(aq)/ I- (aq) 

 
Équation de réduction ࡻ࢔ࡹ૝ሺࢗࢇሻ

ି ൅ ૡࡴ�ሺࢗࢇሻ
ା ൅ ૞ିࢋ� ՜ ሻ૛ାࢗࢇሺ࢔ࡹ� ൅ ૝ࡴ�૛ࡻሺ࢒ሻ 

            ૛ࡻ࢔ࡹ�૝ሺࢗࢇሻ
ି ൅ ૚૟ࡴ�ሺࢗࢇሻ

ା ൅ ૚૙ିࢋ� ՜ �૛࢔ࡹሺࢗࢇሻ૛ା ൅ ૡࡴ�૛ࡻሺ࢒ሻ 
 

 

X 2 

�ƋƵĂƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚĂƚŝŽŶ ૛ࡵ�ሺࢗࢇሻି ՜ � ሻࢗࢇ૛ሺࡵ ൅ ૛ିࢋ� 
૚૙ࡵ�ሺࢗࢇሻି ՜ �૞ࡵ�૛ሺࢗࢇሻ ൅ ૚૙ିࢋ� 

 
 

X 5  

�ƋƵĂƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚŽ-
réduction = transfert de 
10 électrons 
 

૛ࡻ࢔ࡹ�૝ሺࢗࢇሻ
ି ൅ ૚૟ࡴ�ሺࢗࢇሻ

ା ൅ ૚૙ࡵ�ሺࢗࢇሻି ՜ �૛࢔ࡹሺࢗࢇሻ૛ା ൅ �૞ࡵ�૛ሺࢗࢇሻ ൅ �ૡࡴ�૛ࡻሺ࢒ሻ  

Si on veut utiliser les ions 
H3O+(aq), on ajoute la 
ŵŽůĠĐƵůĞ�Ě͛ĞĂƵ�ĚĞ�ĐŚĂƋƵĞ�
ĐƀƚĠ� ĚĞ� ů͛ĠƋƵĂƚŝŽŶ͕� ŝĐŝ� ϭϲ�
H2O. 
 
 
 
 

૛ࡻ࢔ࡹ�૝ሺࢗࢇሻ
ି ൅ ૚૟ࡴ�૜ࡻሺࢗࢇሻ

ା ൅ ૚૙ࡵ�ሺࢗࢇሻି ՜ �૛࢔ࡹሺࢗࢇሻ૛ା ൅ �૞ࡵ�૛ሺࢗࢇሻ ൅ �૛૝ࡴ�૛ࡻሺ࢒ሻ  

 Voir la vidéo  ĞǆƉůŝƋƵĂŶƚ�ĐŽŵŵĞŶƚ�ĠĐƌŝƌĞ�ƵŶĞ�ĠƋƵĂƚŝŽŶ�ĚĞ�ƌĠĂĐƚŝŽŶ�Ě͛ŽǆǇĚŽ-réduction 

 


